

заметно возрос и экспорт зерна из южных областей Италии и в еще большей степени из Сицилии. В V веке до нашей эры значительное количество зерна экспортировалось в Коринф, Афины и другие города Греции; одновременно начался ввоз сицилийского и куманского зерна в Рим.

Столь авторитетные авторы, какими являются Плиний и Варрон, сообщают нам поразительные факты о плодородии этих земель, занятых под посевы: они утверждают, что урожай был стократным. Если в основу наших вычислений мы положим те сведения, которые Цицерон получил у земледельцев Леонтин и согласно которым каждый югер этих плодороднейших земель (югер равен 2518 квадратным метрам) засеивали одним медимном (медимн равен 52—53 литрам), то на основании цифр Плиния и Варрона мы получим урожай в 52—53 гектолитра с югера, то есть более 200 гектолитров с гектара. Между тем в настоящее время, несмотря на применение азотных удобрений, максимальный урожай составляет 25—30 гектолитров на гектар. Следовательно, сведения, полученные писателями императорской эпохи из вторых рук и воспринятые ими не критически, следует считать совершенно абсурдными. Значительно ближе к истине, как нам кажется, утверждение Цицерона, который свидетельствует, что средний урожай составлял 8 медимнов с югера, а наивысший — 10 медимнов с югера, что соответствует 16—20 гектолитрам с гектара. Если мы примем данные Цицерона, нам следует отказаться от того тезиса, что культура зерновых в греческих колониях в Италии была интенсивной. Тот факт, что в период расцвета и даже в период начавшегося упадка греческих колоний значительная часть производимого ими зерна по-прежнему шла на экспорт, скорее представляет собой аргумент в пользу противоположного тезиса. В настоящее время большая часть зерна вывозится из таких местностей, как Канада, бассейны Миссисипи и Рио де ла Плата, Австралия, где наличие обширных пустующих территорий дает возможность заниматься экстенсивным земледелием, требующим минимальных затрат. Характер расселения и агрикультура на колонизованной греками территории Италии напоминают, правда в несравненно меньшем масштабе, особенности расселения колонистов и специфику сельского хозяйства в больших современных